

交办问题 追踪整改

联动监督守护红旗河

邵阳日报记者 杨吉 通讯员 刘媛 许小松

只为绿水绕青山

邵阳日报记者 杨吉 通讯员 刘意忠 唐一峰

“生活污水入管网,河清水净心舒畅!”日前,邵东市灵官殿镇蒸阳村党支部书记贺青云欣喜地说。这是邵东市政协开展改善生态环境专项民主监督取得成效的一个缩影。

蒸阳村位于蒸水河畔,以前沿河居民生活污水直排蒸水河,对蒸水河水质和人居环境带来较大影响。

邵东市政协在改善生态环境专项民主监督调研中了解到这一情况后,及时提出了交办意见。邵东市住建局、邵东市水利局、邵阳市生态环境邵东分局和灵官殿镇政府共同协商形成工作方案,集中整治蒸阳村及周边生活污水处理问题。经过4个月时间,完成污水管网改造,当地2000多户居民生活污水集中纳入管网,圆满解决了这一困扰民生的难题。

今年以来,邵东市政协把专项民主监督和市委市政府中心工作、高质量发展任务相结合,一起谋划,共同推进。邵东市政协主席罗健康多次率队到漉江饮用水源一级保护区巡河,就存在的“河道漂浮垃圾、违规垂钓、地笼捕鱼”等问题进行督导整改,并形成长效保护机制,有效保护了水资源环境与饮水安全。

农村水资源环境保护与饮水安全监督小组深入各乡镇,对饮用水水源保护区、国(省)考核断面等进行监督调研,分别向水东江、野鸡坪、余田桥、魏家桥等乡镇交办地笼捕捞、库区垦荒、河道养鸭等违规问题16个,均已得到有效解决。

桐江河治理监督小组发出《保护桐江河倡议书》,对里安河黑臭水体治理、桐江河排污口治理进行现场监督调研,提出整改“金点子”,为净化桐江河水资源环境营造良好氛围。

对全市202个乡镇入河排污口,邵东市政协推行住乡镇委员活动组负责制,联合各委员活动组常态化开展监督调研,不定期随机监督排污口。委员通过随手拍,以微建议的方式,将发现的问题用照片、小视频上传到政协云专栏,及时反馈到乡镇,把压力传达到相关部门,确保把污染风险遏制在萌芽状态,有效提升水资源品质。

邵东市政协还联合邵东市融媒体中心、水利、爱心义工联、“河小青”等单位和服务组织,参与河道净滩、渔业增殖放流、首个全国生态日公益宣传等活动30多场次,社会反响良好。

在政协委员和社会界的共同努力下,邵东市20个农村千人以上饮用水源地生态环境问题已完成销号,25个乡镇“一乡一亮点”示范河湖建设和同乐坪水库“一县一示范”示范库已完成建设,三合水库获评省级美丽河湖,该市水资源环境明显改善,水生态环境提质迈上新台阶。

为大山“疗伤”
矿坑迎来新生

邵阳日报记者 杨吉 通讯员 杨贵新 罗立华 肖若储



“我们边开采边修复,目前已投入生态修复资金670万元,栽植栎树、桂花、樟树等树木2200株,栽植四季草、马尾草等5万平方米。”日前,在隆回县南方水泥采矿区,工作人员向前来开展民主监督的政协委员介绍。

石材行业开采在带动经济发展的同时,也不同程度的造成了植被破坏,一些采矿区远远望去,宛如大地上的

一块伤疤。

隆回县政协对全县石材行业进行调研时发现,石材行业开采在带动经济发展的同时,也不同程度的带来了植被破坏、短期内水土流失、个别地方农田被淹、水源流量减少等问题。县政协将石材行业整治列为改善生态环境专项民主监督重要内容,建立植被恢复机制,真正落

实谁破坏、谁恢复的主体责任,责令业主单位对所破坏的植被未恢复地段进行植树植草,要求项目必须有设计、有植被恢复专项经费预算安排,并且统一委托第三方设计施工。

目前,小沙江、司门前、南岳庙、北山等乡镇的石材行业都将生态恢复纳入第一要务,全力开展生态修复工作。

在南岳庙镇合兴采石场,采矿区的坑上长满了爬山虎。

合兴采石场杨远星说,为了加快生态修复,采取从上面和从下面两个方向种爬山虎的方式种植,效果相当好。

据统计,近年来,该县石材采矿区生态修复栽植草皮达100万平方米。

河沿岸实地察看,发现生活污水直排、雨污未分流、污水倒灌等问题后,形成问题交办单,提交邵阳市生态环境局和属地政府。

通过多次协商,有关部门确定了问题整改方案:对清水溪进行引渠分流,建设涵管通道,将清水溪导入红旗河,实现清水入河;对黑水溪沿岸3.5公里区域建设生活污水截污管网,与红旗河沿岸污水管网相连接,将该区域生活污水统一收集至污水处理厂处理,实现污水纳管;加强对沿岸生活垃圾的日常收集和管控,持续减轻水体污染负荷。

对整改方案落实情况,民主监督小组持续跟踪,多次实地察看施工情况。目前,清水溪引渠分流项目已完工,晴天泄洪口排放污水问题基本解决,河道沿岸截污管网建设正在实施中。

设岗定责 分段守护

为落实落细专项监督职责,邵阳

市政协联动区政协、乡镇政协委员工作室,组织政协委员和政协工作者对红旗河全河段开展“守护红旗河”志愿行动。

以乡镇(街道)委员工作室为基地,23名市政协委员、67名区政协委员分组下派到5个乡镇(街道)委员工作室,对辖区内河段开展守护行动,每周至少开展一次巡察。

在巡察过程中,委员们坚持问题导向,对河岸垃圾、渣土清理、河面漂浮物、河道杂物、排污口污水排放等情况进行监督。

委员们发现红旗河流域颜嘉湖小区出水口堤坝修缮不完整,立即向有关部门提出建议,问题很快得到回复和处理。在红旗河沿岸及公路两旁、农村荒地上,发现大量“加拿大一枝黄花”,委员们通过提案、建议等形式予以反映,向相关单位发出问题交办单,督促制定外来入侵物种防控治理方案。

红旗河是资水流域邵水的一级支流,总长29公里。近年来,随着经济社会发展,两岸的污水排入红旗河中,造成水体污染,破坏了水生态。

今年以来,邵阳市政协联动双清区政协开展改善生态环境专项民主监督,紧盯问题不放,逐一排查污染源,协助助推红旗河治理工作加速推进,水体污染情况得到有效遏制。

紧盯问题 追踪整改

邵阳市政协将红旗河治理作为改善生态环境专项民主监督五大行动之一,组建了由市政协副主席带队的民主监督小组,定期开展民主监督活动。同时,与环保、水利等部门建立举报和交办工作机制,形成问题交办、整改落实、办理反馈、跟踪回访的工作闭环——一件事一件事落到实处,一个问题一个问题盯着改。

民主监督小组先后十余次深入红旗

双清区政协开展专项视察活动

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 姚柳)日前,双清区政协组织委员围绕“乡村振兴”与“改善生态环境”开展专项视察活动。

“我们村主要以大棚蔬菜和水稻种植为主,种植面积达1800余亩,年产蔬菜近2万吨,从2011年开始,先后引进了雪峰农业、建利农业、亿品农业3家省、市级农业龙头企业,采取‘龙头企业+合作社+基地+农户’的运作模式发展种植业……”在渡头桥镇新渡村蔬菜基地,讲解人员热情地向视察组介绍蔬菜基地发展历程。视察组一边聆听一边参观,并结合实际为基地发展提出意见和建议。

当天,双清区政协主席何美艳率视察组先后来到渡头桥镇新渡村蔬菜基地、红旗河颜嘉湖段流域、湖南天香生物科技有限公司进行实地察看,详细了解双清区乡村振兴、生态环境治理、绿色健康食品的研发创新等工作。

在随后召开的座谈会上,视察组要求,要充分认识委员视察的重要意义,政协委员要通过视察形式积极建言资政、反映社情民意、开展民主监督,有效推动经济社会高质量发展;要紧紧围绕视察主题献策助力,立足行业岗位,主动将乡村振兴、生态环保与自己的日常生活工作紧密结合,全面展示委员担

当;持续强化视察成果的反馈和运用,主动与职能部门沟通交流,有针对性地交办问题,确保监督成果落落实地,推动视察成果转化成为高质量发展的务实举措。同时,要努力争做优秀政协委员,把握“根本点”,坚持党的领导;确立“着力点”,服务发展大局;突出“凝聚点”,高举团结旗帜;巩固“基础点”,加强自身建设。多方位宣传双清区新变化、新成就,讲好新时代双清故事,为引进项目、资金、技术和人才牵线搭桥,吸引更多客商来邵阳投资兴业,努力把政协的组织优势、人才资源转化为推动经济社会发展的现实成果。

持,持续巩固拓宽致富增收渠道,不断提升村民生活水平。

为了带动更多村民通过种植甘蔗走上致富路,邵阳县政协驻村帮扶工作队和村“两委”坚持走村入户,深入每家每户宣传种植甘蔗惠农政策,精准摸排宜种蔗地块,利用该村甘蔗产量高、质量上乘的优势,大力发展以红糖制造为主的“一村一品”特色产业。同时,积极探索“公司+村集体+农户”的合作模式,以标准化生产扩大甘蔗种植面积,以改进工艺建立红糖专业加工厂提升古法红糖品质,以“互联网+农业”的模式拓展销售渠道。

据了解,该村目前甘蔗种植面积已有23公顷,一般农户年均增收1万余元,生产大户年均增收3万元以上,红糖产业已成为青草回族村农民的致富法宝。

发展小产业 致富民族村

邵阳日报记者 杨吉 通讯员 肖永康 吕紫晔

“瞧,今年这甘蔗长得多壮实,肯定又是一个丰收年,希望红糖的销路能好一点,能卖个好价钱”。时下,正是甘蔗收割的季节,在邵阳县黄亨市镇青草回族村,茂密成林的成熟甘蔗遍布田间地头。这里处处人头攒动,村民们不约而同,一边收割甘蔗,一边感叹好收成,分享着丰收的喜悦。

在村内各个加工作坊,成捆的甘蔗有序叠放,往来运送甘蔗的车辆络绎不绝,有着数十年制糖手艺的老师傅熟练地开动机器,压榨后的甘蔗汁汩汩而出,放进一字排开的连环铁锅里熬制,

一年一度的冬季古法制糖热潮正式拉开帷幕。

黄亨市镇青草回族村是邵阳县的一个少数民族村,常住人口1300余人,村民勤劳朴实,种植业是该村的主要致富产业。邵阳县政协乡村振兴驻村帮扶工作队入驻以来,在县政协党组书记、主席唐军良的高度重视和靠前指挥下,坚持以党建为引领,以建设宜居宜业和美乡村为抓手,以铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步为主线,依托乡贤力量、社会力量、民族团结力量,用汗水换取信任,用实实在在的工作成效换来村民支